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ECONOMIA A
11.° ANO

Tema 3: As relacdes economicas com o

Resto do Mundo

% PORQUE APRENDER SOBRE...?
O QUE VOU APRENDER?

COMO VOU APRENDER?

@ O QUE APRENDI?

COMO POSSO COMPLEMENTAR A
APRENDIZAGEM?
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PORQUE APRENDER SOBRE...?

Os fluxos de entrada e de saida entre um pais e os restantes séo registados a
crédito ou a débito na balanca de pagamentos, que € 0 mapa onde se registam
todas as transacdes econdmicas operadas entre um pais e o Resto do Mundo.
Este registo € feito sob a forma de um sistema de contas, em equilibrio
permanente, de modo a permitir que a balanca de pagamentos esteja sempre
saldada (saldo igual a zero).

@ O QUE VOU APRENDER?

e Calcular e interpretar o saldo da Balanca corrente e das respetivas
componentes

* Calcular e interpretar indicadores do comércio internacional de bens (estrutura
setorial e geografica das importacdes e das exportagoes, grau de abertura ao
exterior e taxa de cobertura);

COMO VOU APRENDER?
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Economia A 11.° ano

Tema 3: As relacoes econdmicas com o Resto do Mundo

GTA 14: Componentes da balanca de pagamentos

Objetivos:
= |dentificar as componentes da balanca de pagamentos.

Modalidade de trabalho: Trabalho individual
Recursos e materiais : Caderno diario, manual escolar e internet

TAREFA 1
Abre o teu manual escolar no tema “As relagcdes econdémicas com o Resto do
Mundo” e relembra as componentes da balanca de pagamentos.

TAREFA 2
Transcreve para o teu caderno a letra da opgdo que permite obter uma
afirmacéao correta.

1. Em Portugal, os fundos provenientes da Unido Europeia, no dmbito do
Fundo de Coeséao, sao registados...

(A) a débito, na componente rendimento secundario da balanga corrente.
(B) a crédito, na componente rendimento secunddrio da balanca
corrente.
(C) a crédito, na balanca de capital.
(D) a débito, na balanca de capital.
Adaptado do exame nacional 2021, 1.2 fase, IAVE

2. Considera que um determinado pais, em 2020, vendeu ao resto do
mundo maquinas para a industria téxtil. No mesmo ano, os imigrantes
residentes neste pais enviaram remessas para o resto do mundo.

Com base na situacao descrita, podemos afirmar que, em 2020, neste
pais, os fluxos relativos a venda de maquinas e ao envio de remessas
foram registados...

(A) na balanca corrente, respetivamente, a crédito na componente bens
e a débito na componente rendimento secundario.

(B) a crédito na balanca de capital e a débito na componente rendimento
primario da balanga corrente, respetivamente.

(C) na balanca corrente, respetivamente, a crédito na componente bens
e a débito na componente rendimento primario.

(D) a crédito na balanca de capital e a débito na componente rendimento
secundario da balanca corrente, respetivamente.

Adaptado do exame nacional 2021, 2.2 fase, IAVE
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3. Considera que, em 2019, num determinado pais, uma unidade residente
passou a ser proprietaria de uma marca que adquiriu ao resto do mundo.
A aquisicao desta marca foi registada a débito nas contas externas deste

pais...

(A) na balanca de servigos, na rubrica ativos ndo financeiros néo
produzidos.

(B) na balanca de capital, na rubrica ativos n&o financeiros n&o
produzidos.

(C) na balanca de rendimentos primarios, na rubrica direitos de utilizacao
(D) na balanca de mercadorias, na rubrica direitos de utilizacéo.
Adaptado do exame nacional 2020, Epoca Especial, IAVE
4. Em 2018, os imigrantes residentes no pais A enviaram remessas para 0s
seus familiares, residentes no pais B. Nesse ano, este fluxo foi registado
a crédito...

(A) na balanca de capital do pais A.
(B) na balanca de capital do pais B.
(C) na balancga corrente do pais A.
(

D) na balanga corrente do pais B. Adaptado do exame nacional 2019, 2.2 fase, IAVE

5. A aquisicdo ao resto do mundo, por parte de uma entidade residente em
Portugal, de ativos ndo produzidos, ndo financeiros (homeadamente,
marcas), regista-se...

(A) a débito, na balanca de capital portuguesa.

(B) a débito, na balanc¢a de rendimentos do resto do mundo.
(C) a crédito, na balancga de servigos portuguesa.

(D) a crédito, na balanga corrente do resto do mundo.

Adaptado do exame nacional 2017, 2.2 fase, IAVE

6. Em 2014, no pais A, uma unidade institucional residente adquiriu, a uma
unidade institucional ndo residente, por 8 milhdes de euros, a totalidade
das acbes de uma empresa. Considerando-se tudo o resto constante,
podemos afirmar que a aquisicdo das acdes € registada, nas contas
externas do pais A, na ...

A) balanca de rendimentos.
B) balanca de capital.

C) balanca financeira.

D) balancga de servicos.

—~ o~~~

Adaptado do exame nacional 2015, Epoca Especial, IAVE

7. Num determinado pais, em 2013, o Estado efetuou o pagamento de
juros, ao Resto do Mundo, de um empréstimo obtido no ano anterior. Em
2013, nesse pais, o valor desses juros pagos pelo Estado foi registado a
débito na...

(A) balanca de transferéncias correntes.

(B) balancga de rendimentos.

(C) balanca de capital.

(D) balancga financeira.

_ —l ~— ~—

Adaptado do exame nacional 2014, 2.2 fase, IAVE
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8. Em 2012, uma empresa residente no pais A transferiu para os seus
acionistas, residentes no pais B, dividendos (lucros distribuidos) no valor
de 23 mil euros.

Entdo, podemos afirmar que, em 2012, esse valor foi registado a débito na...

(A) balanca de transferéncias correntes do pais A.
(B) balanca de capital do pais A.

(C) balancga de rendimentos do pais A.

(D) balancga de bens e servigos do pais A.

Adaptado do exame nacional 2013, Epoca Especial, IAVE

9. O Quadro 1 apresenta valores relativos a Balanca de Pagamentos do pais X,

em 2010.
Quadro 1
Balanca de pagamentos
Saldos
(milhdes de euros)

Balanca de mercadorias =17 149
Balanca de servicos 6 050
Balanca de transferéncias correntes 2139
Balanca de rendimentos =7 883
Balanga de capital 1383

Entao, com base no Quadro 4, podemos concluir que...

A) o saldo da Balanca corrente foi deficitario.
B) a taxa de cobertura foi superavitaria.
C) a economia teve capacidade de financiamento.
D) o valor do Investimento estrangeiro foi positivo.
Adaptado do exame nacional 2012, 1.2 fase, IAVE

—_~ e~~~

10. As remessas de imigrantes sdo registadas a...

(A) crédito na Balanca de transferéncias correntes.
(B) débito na Balanca de rendimentos.

(C) débito na Balanga de transferéncias correntes.
(D)

D) crédito na Balanga de rendimentos.

Adaptado do exame nacional 2012, 1.2 fase, IAVE

[ Compara as tuas respostas com as dos teus colegas ]
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TAREFA 3

Lé o texto que se segue.

A primeira relagao que apareceu entre paises diferentes foi, sem duvida, a do
comércio de bens. A razdao base do aparecimento dessas trocas reside,
naturalmente, nos mesmos motivos da existéncia da troca em geral. Por que
razaéo se troca? Porque os paises, tal como as pessoas, ndo sao iguais. Porum
lado, os paises podem ter diferentes capacidades de produgéo. Por outro lado,
essas capacidades podem nao se adequar as preferéncias dos consumidores
desses paises.

Jodo L. César das Neves, Introdugédo a Economia, Lisboa, Verbo, 1997
(adaptado)

Identifica e explica as razbes, referidas no texto, que justificam a existéncia de
comércio internacional.

Adaptado do exame nacional 2014, Epoca Especial, IAVE

PROPOSTA DE RESOLUCAO

TAREFA 2

1.
Resposta: opcao (C)
A crédito, na balanga de capital.

2.

Resposta: opcéao (A)
Na balanga corrente, respetivamente, a crédito na componente bens e a débito
na componente rendimento secundario.

3.
Resposta: opcéao (B)
Na balancga de capital, na rubrica ativos ndo financeiros nédo produzidos.

4,
Resposta: opcéao (D)
Na balanga corrente do pais B.

5.

Resposta: opcéao (A)
A débito, na balanca de capital portuguesa.
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PROPOSTA DE RESOLUCAO

6.
Resposta: opcéo (C)
Balanca financeira.

7.
Resposta: opcéo (B)
Balancga de rendimentos.

8.
Resposta: opcéo (C)
Balanca de rendimentos do pais A.

9.
Resposta: opcao (A)
O saldo da Balanca corrente foi deficitario.

10.
Resposta: opcéo (C)
Débito na Balanca de transferéncias correntes.

TAREFA 3

Toépicos de resposta:

= 0s paises apresentam diferentes capacidades de producédo, que podem
resultar de diferentes dotagbes de fatores produtivos (ou de diferentes
tecnologias); estas diferencas condicionam a producdo, quer em
quantidade, quer em variedade;

= 0s consumidores apresentam preferéncias que podem néo corresponder as
capacidades de producdo do pais em que residem; esta desadequacao
condiciona a satisfacdo das necessidades dos consumidores a partir da
producao nacional;

= estas razdes justificam a existéncia de comércio internacional, uma vez que
conduzem, em cada pais, a importagdo de bens, nao produzidos ou
produzidos em quantidades insuficientes, e a exportacdo de bens para
outros paises, que nao os produzem ou que o fazem em quantidades
insuficientes.
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O QUE APRENDI?

Es capazde ...
= jdentificar as componentes da balangca de pagamentos?

Procura no teu manual escolar os exercicios sobre o tema “Componentes da
balanca de pagamentos”. Analisa-os e resolve-os sozinho. Por fim, compara a

tua resolugcdo com as dos teus colegas.

Estuda, com um colega de turma, para consolidares a tua aprendizagem.

COMO POSSO COMPLEMENTAR A APRENDIZAGEM?

Para complementares a tua aprendizagem, ou esclareceres duvidas:

= Resolve os exercicios sobre a tematica abordada.

Prepara-te... Relacoes econémicas com
o Resto do Mundo | Estudo Auténomo

* Explora o ebook para uma melhor compreensdo dos conceitos mobilizados
neste guiao.

Ebook | Glossario de Economia
| Estudo Autdnomo
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